

Вс № 18/24
от 24.09.2024

В диссертационный совет 24.2.418.05,
созданный на базе федерального
государственного автономного образовательного
учреждения высшего образования
«Тюменский государственный университет»,

625003, г. Тюмень, ул. Володарского, д. 6

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ
**«Права человека в условиях цифровизации общества: конституционно-
правовое исследование», представленной Мушаковым Виталием
Евгеньевичем на соискание ученой степени кандидата юридических
наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые
(государственно-правовые) науки**

Актуальность темы диссертационного исследования Мушакова Виталия Евгеньевича обусловлена происходящими в настоящее время активными процессами цифровизации различных сфер общественной жизни. На современном этапе государственно-правового развития права и свободы человека и гражданина подвергаются существенным изменениям: появляются новые возможности их реализации, сопровождающиеся обострением проблематики их гарантирования и защиты. В этих условиях назрела объективная необходимость конституционно-правового переосмысления развития прав человека в условиях цифровизации, оценки современного состояния их гарантирования и поисков новых путей защиты.

В соответствии с выбранной тематикой авторского исследования четко и грамотно определены его объект, предмет, цель и задачи. Представленная в автореферате степень научной разработанности исследования позволяет сделать вывод, что несмотря на наличие определенных научных трудов по вопросам, связанным с темой диссертации, все еще не проводилось комплексного конституционно-правового осмысления прав человека в условиях цифровизации.

Теоретическая, нормативно-правовая и эмпирическая основы исследования разработаны в достаточной степени. Автор для обоснования

собственных выводов опирается на большое количество трудов российских и зарубежных ученых-правоведов. Нормативная правовая база исследования обширна и включает Конституцию РФ, федеральное законодательство, нормы международного права, нормативные акты подзаконного характера, законодательные акты субъектов РФ и муниципальные правовые акты, посвященные реализации и защите прав и свобод личности.

Используемая соискателем эмпирическая основа исследования, очевидно, достаточна для обоснования достоверности полученных выводов и результатов диссертации.

Вне сомнений, автореферат диссертации Мушакова В.Е. обладает научной новизной, которая состоит в проведении автором самостоятельного, оригинального и творческого исследования проблематики прав человека в цифровых реалиях общественной жизни. Новизна исследования обусловлена как самой постановкой научной проблемы, так и рядом оригинальных идей и положений, вносящих существенный вклад в развитие публично-правовой науки.

Представленные в автореферате диссертации научные положения, вынесенные на защиту, интересны и заслуживают положительной оценки. В частности, автором сделан важнейший вывод о наступлении качественно нового этапа развития прав человека, вызванного цифровизацией; предложен оригинальный подход к осмыслению понятия «цифровизация общества» в рамках публично-правовой доктрины; выявлены и классифицированы международно-правовые стандарты, регулирующие осуществление и защиту прав человека в условиях цифровизации; предложена обновленная система общих гарантий конституционных прав человека и гражданина; обоснован и сформулирован ряд предложений по совершенствованию законодательства РФ в исследуемой сфере.

Выводы и положения диссертационного исследования, отраженные в автореферате, имеют не только теоретическое, но и прикладное значение,

связанное с их использованием в преподавании учебных дисциплин конституционно-правового цикла на юридических факультетах образовательных организаций, реализующих программы высшего образования, а также при совершенствовании законодательного регулирования в сфере осуществления и защиты прав личности в условиях цифровизации.

Основные положения диссертации нашли отражение в двадцати семи опубликованных научных публикациях, в том числе в научных журналах, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при Министерстве образования и науки Российской Федерации. Более того, достоинством работы соискателя является активная апробация им основных результатов исследования не только в многочисленных научных журнал и сборниках трудов всероссийских и международных конференций, но и в трех конкурсах научных работ федерального уровня.

Автореферат диссертации написан грамотным языком и характеризуется научным стилем изложения материала. Структура автореферата соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам. Лаконично и, в то же время, содержательно в автореферате отражены основные положения глав и параграфов работы, ключевые выводы и результаты исследования диссертанта.

Выражая исключительно положительную оценку проведенного исследования, отметим в качестве дискуссионного и неоднозначного вопрос следующего характера. В седьмом научном положении, вынесенном на защиту (с. 10), а также в содержании автореферата (с. 19) автор представляет убедительные выводы о расширении в условиях цифровизации перечня общих гарантий прав человека, как политических, социально-экономических, духовных и иных условий, фактически сложившихся в обществе и образующих обстановку, при которой человек может воспользоваться своими конституционными правами. Однако спорной представляется

авторская позиция относительно такого политического условия гарантирования прав личности как «интенсивное межгосударственное взаимодействие в целях развития информационно-коммуникационных технологий». В настоящее время сложившиеся геополитические отношения отличаются особой напряженностью, что выражается, в частности, в принятии зарубежными государствами односторонних экономических и технологических санкций в отношении Российской Федерации. Принимая во внимание данное обстоятельство, возникают сомнения относительно возможности обеспечения российским государством указанного политического условия.

Затронутый дискуссионный вопрос не влияет на общую положительную оценку авторского исследования. В целом, автореферат диссертации Мушакова В.Е. обладает актуальностью, научной обстоятельностью, логичностью изложения материала, практической и теоретической ценностью для законодательной деятельности и публично-правовой науки, позволяет получить представления о содержательном наполнении текста диссертации, как законченной квалификационной работы, и, следовательно, может быть признан успешным.

Общий вывод: Автореферат диссертации на тему: «Права человека в условиях цифровизации общества: конституционно-правовое исследование», соответствует требованиям, установленным п. 9 Положения о присуждении ученых степеней (Постановление Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842). Его автор – Мушаков Виталий Евгеньевич заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата юридических наук по научной специальности 5.1.2 Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Отзыв на автореферат диссертации Мушакова В.Е. обсужден и утвержден на заседании кафедры конституционного и международного права федерального государственного казенного образовательного учреждения


высшего образования «Барнаульский юридический институт Министерства внутренних дел Российской Федерации» 2 сентября 2024 г., протокол № 1.

Начальник кафедры конституционного и международного права
Федерального государственного казенного
образовательного учреждения высшего образования
«Барнаульский юридический институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации»
кандидат юридических наук, доцент

« 2 » сентября 2024 г.

Виктор Владимирович Тырышкин

Адрес организации: 656038, Российская Федерация, Алтайский край,
г. Барнаул, ул. Чкалова, 49
Контактные телефоны: 8 (3852) 24-22-11, 8 (3852) 37-91-51
Электронная почта: bui@mvd.ru
Официальный сайт в сети «Интернет»: <https://бюи.мвд.рф/>

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОДИР
 О.В. ПИМАНКИНА